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Fødevareministerens besvarelse af spørgsmål nr. S 1843 stillet den 12. september 2014 

af Jacob Jensen (V) 

  

 

Spørgsmål S 1843: 

”Hvordan mener ministeren, at en landmand skal kunne leve op til både Fødevarestyrelsens krav 

om, at når man har køer på græs, skal der være et læskur sat op til køerne af hensyn til dyrevel-

færden og samtidig krav i naturbeskyttelsesloven, der bevirker, at det er ulovligt at opstille 

læskure på arealet?” 

  

Svar: 

Det gælder i henhold til dyreværnsloven, at dyr skal sikres mod vejr og vind i overensstemmelse 

med deres behov. Det bemærkes, at bestemmelsen ikke opstiller et absolut krav om, at der i alle 

tilfælde skal være et læskur eller en bygning, men at dette beror på en konkret vurdering. Den 8. 

november 2012 afgav Dyreværnsrådets og Det Veterinære Sundhedsråds en fællesudtalelse om 

hold af dyr, der går ude hele døgnet i vinterperioden og i perioder med vinterlignende vejr, som 

bidrager til fortolkningen af bestemmelsen. Efter retningslinjerne i rådenes udtalelse skal dyr, der 

går ude hele døgnet, blandt andet have adgang til et læskur eller en bygning, hvor dyrene 

samtidig kan hvile på et tørt, strøet leje, medmindre det konkret vurderes, at de naturlige forhold 

kan skaffe dyrene en beskyttelse, der i vidt omfang svarer til beskyttelsen i et læskur eller en 

bygning.  

Den adresserede problemstilling er mig allerede bekendt, og jeg kan i den forbindelse oplyse, at 

der er igangsat et interministerielt arbejde imellem Fødevareministeriet og Miljøministeriet, som 

har til formål at se på, hvordan lovgivningen på ministeriernes områder kan overholdes, når det 

samtidig er en prioritet, at dyr skal kunne græsse på arealer under naturbeskyttelse.  

Fødevarestyrelsen, NaturErhvervstyrelsen og Naturstyrelsen er således i gang med at afdække 

mulighederne for at holde kvæg året rundt på forskellige naturarealer, herunder eventuelle 

muligheder for dispensation til opførelse af læskure.  
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